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Η κουκουβάγια
Ζωγραφική: Για τα πούπουλα και τα φτερά της κουκουβάγιας χρησιμοποίησε διάφορες αποχρώσεις 
του καφέ. Μπορείς να αναμείξεις λευκό με κίτρινο ή μαύρο.

Το ράμφος της είναι κίτρινο ή μαύρο.

Το «ασπράδι» των ματιών της είναι κίτρινο ή πορτοκαλί και η «κόρη» των ματιών της μαύρη. 

Τα πόδια της μπορείς να τα κάνεις καφέ, κιτρινωπά ή μουσταρδί.

Συζήτηση: Η κουκουβάγια είναι νυκτόβιο πουλί. Αυτό σημαίνει πως κοιμάται την ημέρα και είναι 
ξύπνια τη νύχτα.

Τα μεγάλα μάτια της είναι ευαίσθητα στο φως, αλλά της επιτρέπουν να βλέπει πολύ καλά στο 
σκοτάδι. Μπορεί όμως να δει μόνο ευθεία. Γι’ αυτό και η κουκουβάγια έχει τόσο ευλύγιστο λαιμό, 
τον οποίο μπορεί να περιστρέψει σχεδόν πλήρως, δηλαδή σχεδόν 360 μοίρες. 

Επίσης, το μεγάλο πρόσωπό της έχει στρογγυλό και πλακουτσωτό σχήμα ώστε οι ήχοι να 
κατευθύνονται καλύτερα στα αυτιά της, που βρίσκονται δίπλα από τα μάτια της. Οι τούφες πάνω 
στο κεφάλι της, αν και μοιάζουν με αυτιά, είναι απλά φτερά και ονομάζονται «αντία».

Τέλος, τα πυκνά και μαλακά φτερά της της επιτρέπουν να πετά αθόρυβα, έτσι ώστε να μη 
γίνεται αντιληπτή από τα θηράματά της (από τα ζώα που κυνηγά) και να μπορεί να τα αρπάξει με 
τα γαμψά της νύχια και το ράμφος της.

Στην αρχαία Ελλάδα η κουκουβάγια ήταν ένα από τα σύμβολα της θεάς Αθηνάς. Μιας και η 
θεά Αθηνά ήταν θεά της σοφίας και του πολέμου, δεν είναι καθόλου παράξενο που η κουκουβάγια 
έγινε σύμβολό της:

Πετάει αθόρυβα, βλέπει στο σκοτάδι, ακούει πολύ καλά, τα νύχια της είναι σαν γάντζος και το 
ράμφος της μυτερό, σαν ακόντιο.

Μια τέλεια κυνηγός και πολεμίστρια!
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Πείραμα: Τα μάτια της κουκουβάγιας

Υλικά: 2 χάρτινα ρολά (π.χ. από χαρτί υγείας) ή 1 ζευγάρι κιάλια 

Αν μπορούσαμε να δούμε όλο το σχήμα των ματιών της κουκουβάγιας, θα βλέπαμε πως δεν είναι 
στρογγυλά σαν του ανθρώπου, παρά μοιάζουν με σωλήνες. Επίσης δεν μπορεί να περιστρέψει τους 
βολβούς των ματιών της. Γι’ αυτό μπορεί να κοιτάξει μόνο ευθεία. Αναγκάζεται, λοιπόν, να στρίψει 
το κεφάλι της αν θέλει να δει δεξιά, αριστερά ή πίσω.

Για το πείραμα χρησιμοποίησε δύο ρολά από χαρτί υγείας ή ένα ζευγάρι κιάλια. Κράτησε τα 
ρολά ή τα κιάλια μπροστά από τα μάτια σου και κοίτα μέσα. Θα παρατηρήσεις πως μπορείς να δεις 
μόνο τα αντικείμενα που βρίσκονται ευθεία μπροστά. Αν θες να δεις τι υπάρχει αριστερά ή δεξιά 
σου, πρέπει να στρίψεις το κεφάλι σου σαν την κουκουβάγια.

��


